

УСТАВ СНГ БУДЕТ ПРИНЯТ В ДЕКАБРЕ

13 ноября в столичном «Президент-отеле» прошло очередное, десятое заседание Совета глав правительств СНГ. На нем присутствовали полномочные делегации десяти государств. Азербайджан был представлен в качестве наблюдателя.

За шесть часов работы участники успели рассмотреть большинство из восемнадцати вопросов повестки дня и подписали двенадцать документов, поставив таким образом своеобразный рекорд.

Ключевой вопрос — устав Содружества. Главы правительства обсудили и в целом одобрили представленный проект, хотя над ним еще придется поработать экспертным группам. Это не означает, однако, что принятие устава главами государств будет безболезненным.

Скорее наоборот. Можно согласиться с авторами аналитического доклада «СНГ: процессы и перспективы», подготовленного Центром международных исследований МГИМО, что «споры относительно устава Содружества сводятся не к деталям, но к концептуальным расхождениям. Азербайджан, Молдавия, Туркмения и Украина не пойдут на укрепление институциональной основы СНГ. Продолжится расслоение СНГ при сохранении ядра в лице России, Казахстана, Узбекистана, Киргизии и отчасти Армении, хотя позиция последней во многом диктуется ее

противостоянием с Азербайджаном».

Вместе с тем московская встреча не «обрубила» такой компромиссный выход, как ассоциированное членство в СНГ. Вообще идея асимметричности Содружества была признана достаточно плодотворной, способной не разрывать по новому кругу еще толком не восстановленные экономические связи. При этом становится все очевиднее, что реальное Содружество может функционировать только на основе «ташкентского пакта» — договора о коллективной безопасности.

Именно страны-участницы «ташкентского пакта» поставили в минувшую пятницу свои подписи под соглашением о совместной подготовке военных кадров, производстве боевой техники, единых пограничниках. В Совет коллективной безопасности входят Россия, Армения, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан и Киргизия (хотя последняя и не присоединилась к соглашению о Совете министров обороны), то есть страны, подписавшие в рамках СНГ уже более тридцати договоренностей по военно-политическому сотрудничеству.

Участники заседания присутствовали на похоронах «рублевой зоны». Если верить Егору Гайдару, Россия этому событию даже рада. С введением карбованца на Украине, по его словам, «ничего

неожиданного не произошло. Такие шаги вполне разумны». По оптимистичному заявлению российского премьера, «броса рублей в Россию не ожидается: спрос на них на Украине пока еще достаточно велик».

Трудно выделить какую-либо основную «микропобеду», достигнутую в ходе однодневной встречи. Возможно, прав Леонид Кучма, назвавший главным достижением соглашение о Межгосударственном совете по космосу. Что касается впечатлений российской делегации, то председатель Госкомструда Владимир Машиц предпочел дать корреспонденту «МН» обтекаемый ответ: «Мы довольно конструктивным духом встречи и ее дружелюбной атмосферой».

Будут ли столь же довольны российским дружелюбием наши партнеры по СНГ, которые в день встречи могли услышать из уст вице-премьера Михаила Полторанина, что «внешнюю политику России в ближнем зарубежье надо проводить через такие рычаги, как нефть и газ»?

Это прояснится на встрече в венах в Минске 4 декабря, которая будет посвящена завершению «бракоразводного процесса» и одновременно экономической интеграции.

В.О.